
CONTRIBUŢIA CELTICA LA CULTURA DACO-GETICA 
IN CONCEPŢIA LUI VASILE PARVAN • 

de Vlad ZI RRA 

In martie 1926, V. Pârvan era invitat la Cambridge, unde ca oaspe 
al vestitului colegiu St. John, a prezentat un ciclu de conferinţe· in 
faţa unui auditoriu fonnat din savanţi de renume, studenţi şi un nume
ros public. Tema aleasă se referea la "Vechiile civilizaţii din spaţiul car
pato-dunărean". 

Impresiile lăsate au fost memorabile, deşi Pârvan, de pe-atunci 
foarte bolnav, a expus cu dificultate cele cinci prelegeri ale sale : popu
laţia oarpato-dunăreană, respectiv, "daro-geţii şi legăturile lor cu nea
murile villanoviene" ; "dac(}-geţii şi sciţii" ; aceiaşi şi relaţiile lor cu 
grecii, apoi cu ceilţii şi in sfîrşit, cu romanii. 

Prelegerile de la Cambridge au fost traduse in engleză de unii din 
cei mai mari specialişti din acea vreme, nu numai datorită conţinutului 
lor extrem de valoros, dar şi ca un gest de recunoştinţă şi curtoazie co
legială, adresată "marelui savant şi incîntătorului prieten" a "cărei ener
gie ere de-a dreptul fenomenală". Aşa notau cei doi editori 1 de la St. 
John's College, la apariţia mănunchiultii de prelegeri , "Dacia, an outline 
of the Early Civilisation of the Carpatho-Danubian countries - ed. Cam
bridge 1928", adică un an mai tîrziu de la dispariţia fizică a aceluia 
oare continuă însă şi astăzi să fie foarte prezent in gindurile şi scrisu
ri.le multor savanţi, istorici şi arheologi din lumea întreagă. 

Ceea ce sub o fonnă condenşată se găsea in conferinţele ţinute in 
vestitul centru universitar de peste Canalul Minecii, erau pe larg ex
Jll15e de Vasile Pârvan in ale sale "Getice", apărute încă din 1926 la 
Bucureşti 2. 

In ambele tipărituri lipseşte însă ceva, despre care noi astăzi, ne 
interesăm in mod curent. Mă refer, desigur, la absenţa unei preocupări 

* Comunicare ţinută in octombrie 1982 la Bacău, cu ocazia sărbătoririi cen
tenarului lui Vasile Pârvan. 

1 prefaţa la ,.Dacia, an outline ..• ", semnatA de către 1. L. Evans şi M. P. 
Charlesworth, VII-VIII. 

2 V. Pârvan, Getica, o protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926. 
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directe a savantului român asupra lumii tradce, sud şi nord balcanice, 
a culturii acesteia, a contactelor şi relaţiilor ei cu Geto-dacii carpato
dunăreni. 

Aceasta nu trebuie însă considerată ca o lacună şi nici, intr-un caz 
genera.ţiile actuale de arheologi şi istorici nu au dreptul să critire 
această lipsă, deoarece în primele două decenii ale secolului nostru' ci
vilizaţia materială a tracilor sud-dunăreni era foarte puţin cunoscută, 
iar ceea ce se ştia era considerat de către autorităţi în materie, ca M. 
Rostovtzev 3 ori Ellis Minns \ ca manifestări prodigioase ale unor gru
pări de sciţi pătrunşi în Balcani. Doar citeva glasuri izolate ale primei 
generaţii postbelice de arheologi şi istorici bulgari, reclamau paterni
tatea acestora, masei şi aristocraţiei locale tracice, fireşte influenţată de 
grecii şi sciţii instalaţi din sec. VII-VI în sud-estul Europei. · Aşa gîndea 
dealtfel şi V. Pârvan cind scria că descoperirile fastuoase din mormin
tele tumulare de la Brezovo, Panaghiurişte, Bedniaoovo, Radyuvene etc. 
au aparţinut nobilimii locale, mai ales a tracilor decit a sciţilor 5. 

Pe moment însă, informaţia arheo!ogică fiind restrînsă, istoria tra
cilor balcanici se baza în prim rînd pe izvoarele literare antice, incom
parabil mai bogate decit docwnentarea arheologică. 

Cu totul altul era stadiul cunoaşterii culturii sciţilor şi mai ales al 
celţilor. Erau două civilizaţii extinse aproape în tot spaţiul median al 
Europei, p:ine de originalitate, una rmai ofensivă ca alta şi cu bogat 
pa�ma.res militar, care a impresionat lumea greacă şi romană, încît s-au 
transmis numeroase ştiri literare ajunse pînă la noi. Pe de altă parte, 
incepind mai ales din a doua jumătate a secolului XIX, cercetările ar
heologice confirmau şi chiar amplificau ceea ce se ştia pe linie de i.z
voare antice, incit orice istoric şi arheolog al antichităţii era sub o formă 
-sau alta, sensibilizat de ace3te mas:ve manifestări. 

�n anumită măsură, aceasta a fost '?Î atitudinea lui Pârvan, deşi, 
cum va reieşi şi din a,cest text - capacitatea sa eminentă de istoric 
al antichităţii i-a permis adeseori să d iscearnă din datele oferite de 
arheologie contemporane sieşi, ceea ce era ipotetic şi indoielnic de ceea 
r.e a putut fi realitate, în anumite spaţii şi la anumite perioade istorice. 

Se ştie că invăţatul român considera ramura nordică a seminţiei 
tracice, din care făceau parte şi daC'O-g·eţii, că stăpiniseră încă din epoca 
bronzului o imensă suprafaţă teritorială ce cuprindea intreg arC'Ul car
patic, �xtinzindu-se spre nord pînă Ia izvoarele Oderului şi ViMulei , 
iar către vest, dincolo de Cîmpia Tisei 6• Alături de tracii balcanici şi 
rudele lor microasiatice, intr-adevăr acest neam de indoeuropeni putea 
fi considerat, aşa cum aprecia Herodot, al doilea ca număr, după in
dieni i. 

3 M. Rostovtzeff, lranians and Greeks in South Russia, Oxford, 1922. 
4 H. E. Minns, Seythians and Greeks, Cambridge, 1913. 
5 V. Pârvan, Getica, 33, 303. 
6 Id., ibid., 237 seqq. 
7 Herodot, V, 3. 
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In cursul primei epoci a fierului sciţii răsăriteni sint aceia care pă
trund adînc in acest vast teritoriu. Incepind din a doua j umătate a 
mileniului 1 i.e.n., valul contrar al celţilor apuseni străbate şi se insta
lează, i.Jci şi colo, afectind in parte şi spaţiul primordial tracic. Roiri 
masive ale neamurilor oeltice, de la sfîrşitul sec. V şi o bună parte din 
secolul următor, cuprind mai ales regiunile septentrionale ale Peninsulei 
Italice, fărimiţind definitiv vechea Stăpînire a etruscilor in acele părţi. 
Mte formaţiuni, tot atit de războinice, avanseazii mai spre est, cuce
rind, în prima jumătate a secolului următor, teritoriile de astăzi ale 
.A;ustriei, Sloveniei şi Croaţiei, precum şi coaste!e orientale a:·e Mării 
Adriatice. La fel, in cursul acestui veac, părţile transdanubiene ale Un
gariei şi Slovaciei devin teritorii ale neamurilor vest-Latene 8• Astfel, 
frontul lumii celtice spre est se apropiase de Dunărea inferioară, încît 
bine remarca V. Pârvan cind considera că întîlnirea de pe malul flu
viului a lui Alexandru oel Mare cu o delegaţie de ·celţi, in anul 335, a 
!nsemnat pentru lumea din sp3ţiul nostru un moment de m are impor
tanţă, deoarece de la această dată "influenţa celtică la geţii din Dacia a 
putut fi activă" !1. 

Cunoştinţele noastre actuale nu numai asupra influenţelor, dar şi 
asupra prezenţei celţilor în spaţiul carpatic, confirmă din plin - aş 
spune "viziunea sa istorică", deoarece documentarea arheologică asupra 
celţHor din Dacia preromană era la vremea sa extrem de redusă. In pre
zent, se cunosc în toată România aproape 225 de descoperiri de ca·racter 
vest-Latene, dintre care oca. 145 aflate in Transilvania, Crişana şi Banat, 
atestă dovezi certe de habitat, adică Wiezări şi necropole celtice to. Cele 
mai timpurii datează din a doua jumătate a sec. al IV-lea 1 1 ,  adică exact 
perioada indicată de Pârvan, deşi alţi arheologi şi istorici mai apropiaţi 
vremurilor actuale şi deci m ai bine informaţi, au opinat pentru plasarea 
ce}or mai vechi vestigii celtice in Dacia, abia in jurul anilor 279-278, 
cind valurile repetate ale unor mase de celţi pătrund yiolent in Peninsula 
Balcanică, aj ungind pînă la sanciuarele lumii greceşti de la Delfi 1:.!. 

Dar nu numai primele înHripă.ri de viaţă celtică şi implicit <le 
influenţe vest-Latene, in ţara noastră, au fost fixate de V. Pârvan, ci 
şi perioada în care acele grupe de populaţie străiană au pierdut puterea 
lor politică şi militară, i n  faţa forţei in devenire a dacilor, din arcul 
carpatic. Data propusă de V. Pârvan era aproximativ jumătatea sec. 
II i.e.n., deoarece din această vreme, - sede el - apar aşezări!e întă
rite şi cetăţile de piatră ale dacilor, imposibil să fi fiinţat, dacă celţii 
ar mai fi avut puterea de dominare de mai inainte 13. 

8 VI. Zirra, The eastern Celts, of Romania, Indo-European Studies, 4, 
1976, 2-3. 

9. V. Pârvan. Getica, 459-460. 
10 VI. Zirra, Beitriige zur Kenntniss des keltischen Latene in Rumiinien, 

Dacia, XV, 1971, 111 seqq. 
11 Id., Nouveaux points de vue sur les Celtes et leur civilisation en Rouma

nie, Etudes Celtiques, XIII, 2, 1973, 800 seqq. 
12 D. Popescu in Tratatul de Istorie a României, 1, 1960, 234-235 ; D. Berciu, 

Lumea celţilor, Bucureşti, 1970, p. 78-86. 
13 V. Pârvan, Getica, 466 seqq. 
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Era încă o dată şi această precizare cronologică rezultatul unui ra
ţionament de istoric al antichităţii, căci arheologia geto-dacilor în primii 
ani după războiul de reîntregiTe, de-abia începuse să-şi arate roadele. 

Profesori iluştri ai generaţiei mele şi ai aceleia mai recente, oei 
mai mulţi foşti discipoli ai lui Pârvan, şi-au făcut primii ani de ucenicie,. 
incepind din 1921,  pe primele şantiere arheologice deschise, unde se 
revelau impresionantele vestigii ale geto-dacilor, mai ales din perioada 
lor oea mai reprezentativă. Astfel, apărea o cultură materială în care 
V. Pârvan, alături de rolegul său Ion Andrieşescu, care cerceta bogata 
aşezare getică de la Piscu Crăsani 14 din Bărăgan, desciifrau maturele 
manifestări economice şi culturale, care evoluind pe un fond propriu 
indigen, recepţionaseră destule elemente de cultuTă alogenă, greacă. 

scitică şi celtică. li impresiona pe V. Pârvan nu numai varietatea unel
telor, armelor, obiectelor de podoabă, pieselor coroplastice, ci şi marea 
cantitate de produse importate, desigur in schimbul altora pe care geto
dacii le trimiteau în afară. Erau apoi amforele greceşti coloniale şi in
sulare, pline cu . lichide de preţ şi mai ales marea cantitatea de olărie 
cenuşie, atit de variată ca fonnă şi îndrăzneţ realizată ca tehnică de 
lucru. O c�ramică la roată, care, după Pârvan nu avea însă prea multe 
asemănări cu aceea folosită de grecii coloniali şi in genecal de lumea 
balcanică, ci cu vasele abundent răspîndite i n  mediile Latene central 
şi vest europene, constatată la inceputul secolului nostru şi in cimitirele 
celtice transi!vănene de la Apahida şi Aiud 15. 

De această d ată trebuie observat "ad apertum" că nu istoricul, ci 
Pârvan, arheologul, greşea. Greşea, nu pentru că metoda comparativă 
folooită şi deducţiile sale erau false, ci fiindcă nu beneficiase la vremea 
scrierilo-r sale de ceea oe spuneam chiar la inceputul textului de faţă, 
că era prea puţin cunoscută cultura tracilor sud-dunăreni şi balcanici. 
astăzi atît de covîrşitor ilustrată prin m ultiplele şi viguroasele sale ma
nifestări de-a lungul întregii celei de-a doua jumătăţi a mileniului 1 i .e.n. 
La această lipsă informaţională-obiectivă asupra culturii tracice se mai 
adaugă şi absenţa unei documentări posibile, privind etapele evolutive 
de dezvoltare a culturii geto-dacice, căci în fond, ceea ce se revela in 
vremea lui Pârvan era, cu rare excepţii, d oar perioada istorică de glorie 
a strămoşilor noştri, marcată de marele dinast Burebista. 

Dimpotrivă, cultura celtică era de pe atunci amplu cunoscută. Arheo
logi şi istorici de seamă ai antichităţii determinaseră spaţiul său imens 
de răspîndire ; i se conferise acesteia un nume, după faimoasa staţiune 
La Tene, pe malul lacului Neuchâtel din Elveţia (denumire apoi pe 
nedrept generalizată in toată Europa mediană şi nordică, unde existau 

şi alte culturi contemporane, ca acea tracică, germanică ori iberică),  in 
fine, i se stabilise o cronologie a etapelor sale succe�ive de dezvoltare, 
de plenitudine şi de r2gres. 

14 1. Andrieşescu, Piscul Crasanilor, Memoriile Secţ. Ist. Acad. RomânA, se
ria III,  vol. III,  1925. 

15 Şt. Kovacs, La station prehistorique et le cimetiere de l'epoque La Time 
a .Jlpahida, Dolgozatok, Cluj, IV, 1911 ; M. Roska, Dolgozatok, V, 1914. 
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Este aşadar lesne de înţeles de ce "mirajul" acestei culturi adusă de 
purtătorii ei  nu numai în Dacia preromană, dar şi  mai la est de aceasta, 
a putut impresiona atît de puternic pe V. Pârvan. De aceea, ceramica 
la roată, metalurgia dezvoltată a fierului, produsele meşteşugăreşti şi ale 
orfăurarilor, agricultura cu plugul şi brăzdarul de fier din mediile rurale 
şi semiurbane, arhitectura cetăţilor de piatră din Transilvania de munte, 
erau pentru savantul român mărturii ale "celtismului", î ncrustat in cul
tura autohtonă daco-getică şi d upă dispariţi·a fizică a celţilor din tot 
spaţiul Dadei 16. 

Şi totuşi aparent paradoxal, V. Pârvan este acela care a "extras" 
din aceste tentante şi tentaculare influenţe, cultura geto-dadlor. Dovada 
o avem in rodul preţios al Geticelor sale, dar contraproba reiese din 
atitud inea critică a istoricului care nota : "Şi Latenul dacic e de fapt o 
formă bine individualizată, cultural şi etnografic ,  a LatEmului general 
european" l i. 

Astăzi, după aproape 70 de ani de continui descoperiri a culturii 
get.o-dacice, mai sub toate aspectele sale evolutive, manifestate nu numai 
in vatra de formare, dar mult în afara sa, vedem in cultura strămoşilor 
noştri o creaţie in primul rind locală. In ea, însă, s-au contopit diferite 
influenţe alogene, care au contribuit uneori, efectiv la desăvîrşirea sa. 
lntr-adevăr, cultura celtică şi .... a dat aportul, dezvoltînd o tehnică mai 
avansată în prelucrarea uneltelor şi armel'Or de fier, a contribuit la ge
neralizarea ceramicii lucrate ia roata rapidă,  a diversificat şi amplificat 
producţia pieselor de podoabă, in sfîrşit, a înnoit metodele primitive de 
lucru a pămîntului, asigurînd rez·erve permanente de hrană pentru oa
meni şi animalele domestice. Dar toate acestea geto-dadi le aveau intr-o 
formă iniţială, de la rubedeniile lor dunărene şi balcanice cu care erau 
intr-un firesc contact permanent. 

Aşadar, V. Pârvan a întrevăzut exact domeniile socio-economice şi 
culturale in care influenţele externe au jucat un rol activ, dar lipsa de 
informaţie din vremea sa 1-a făcut citeodată să atribuie unei culturi 
ceea ce s-a d ovedit abia cu anii că de fapt aparţinea alteia. 

Să ne amintim dealtfel că abia după 15 ani de la publicarea- Geticei, 
Ion Nestor, un elev de-al "Maestrului", moldovean şi el, de prin părţile 
Focşanilor, a emis pentru prima dată ideea i n  ţara noastră, că intensi
tatea şi valoarea influenţelor celtice in Transilvania şi spaţiile extra
carpatice au fost, i n  fond, mult mai Teduse decit se credea, deoarece un 
aport de primă importanţă la constituirea culturii geto-dacioe se dato
reşte lumii tracice, balcano-dună.rene 18. 

Erau acestea prin anul 1 940 păred de-a dreptul revoluţionare, ce-au 
fost destul de contestate şi privite cu neincredere. Astăzi, însă, punctelor 
de vedere ale lui I. Nestor le admirăm retrospectiv îndrăzneala, dar le 
socotim cu totul fireşti, acum cind culturile balcano-"Carpatice ale tra
cilor şi daco-geţilor sint aşa de strălucit revelate. 

16 V. Pârvan, Getica, 696. 
17 Id., ibid., 461. 

' 
18 1. Nestor, Keltische Gritber bei Mediaş, Dacia, VII-VIII, 1937-1940, 176. 
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• 
• * 

Fără îndoială, s-arr putea spune încă multe despre părerile lui V. 
Pârvan, privind inrluririle Latene-ului celtic asupra Latene-ului băşti
naş ; s-ar putea, de asemenea, sptme dte ceva despre felul critic cum au 
fost abordate problemele de cult şi formele de religie, total neceltice, 
ale geto-dacilor ; s-ar putea insista asupra chipului simplu dar magistral 
cum Pârvan a prezentat activitatea lui Burebista, "omorltorul de celţi", 
în campaniile sale spre vest, cind a spulberat pînă la Dunărea mij:ocie, 
toate neamurile celtice de pe acele locuri. 

Esenţialul, însă, cred că a fost atins, fără ca judecata noastră să fi fost 
timorată de amintirea marelui dispărut, nici exclusivist critic cum s-a 
incercat uneori fără temei. 

Se spune că reaHzările oamenilor mari trebuie privite in funcţie 
de vremea pe care au trăit-o. Savanţilor, însă, ca V. Pârvan nu le sînt 
necesare privilegii de acest !fel, <lăci doar viitorul este acela care de
cantează justeţea multora din gindirile lor. 

LA CONTRIBUTIONS CELTIQUE A LA FORMATION. DE LA CULTURE 
DACO-GETIQUE A LA CONCEPTION DE VASILE PARVAN 

C'est dans le cycle des conferences presentes au Centre universitaire de Cam
bridge en 1926 (Dacia, an outline of the Early Civilisation of the Carpatho-Danu
bian countries, Cambridge 1928) et d·ms la "Getica", oeuvre magistrale sur la 
Protohistoire de la Dacie (Bucarest 1926), que V. Pârvan a aborde l'ensemble des 
problemes historiques et ar'cheologiques, concernant l'âge du Fer dans le foyer 
carpatho-danubien des Geto-Daces. Mais si pour le Hallstatt indigene il entre
voyait une forte presence thrace, juxtaposee localement par quelques ilOts de 
population et action culturelle irrano-scythe, pour la seconde periode du Fer, 
Pârvan concevait dans la Dacie preromaine une implantation celtique (moitie du 
JVe..moitie du ne siecle av. n. e.), qui a irradie une remarquable influence, meme 
spres l'effondrement de cette domination. 

L'appreciable essor de l 'archeologie de nos temps confirme l'exactitude du 
cadre historique envisage par Pârvan, â propos de la presence des Celtes surtout 
dans l'aire occidentale du pays des Daces, tout en precisant pourtant que la soit
dite influence Ouest-La Tene a ete double par une autre action culturelle, encore, 
plus forte, due a la civilisation thraco-balcanique, et de souche plus ancienne (fin 
du VIe siecle). Ainsi, ă l'avis de V. Pârvan et de nos opinions actuelles. le riche 
facies socio-economique et culturel, manifeste dans tout l'espace carpatho-danu
bien et au-dela de celui cne s. av.n.e. - ue s. de n. e.), a ete une creation des 
Daco-Getes aborigenes, sensibles parfois aux contacts et influences de l'epoque. 
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